

卫计事业大发展提升百姓就医获得感

一位从医36年的院长眼中的时代变迁

■记者 胡宇翔

【人物】1981年的那个夏天，一个农民的儿子背着行囊离开了那片养育他的土地，来到嘉兴市卫生学校就读。他的梦想是学归来做一名“赤脚医生”，可以为那些每日在田间地头辛勤劳作的农民朋友解决病痛困扰，他名字叫唐建良，而今，他已成为桐乡市第一人民医院的院长。在过去的30多年时间里，他亲历了桐乡健康卫生事业大踏步的发展。

【历程】最近，唐建良和市中心管理团队正在筹划一件“大事”——要建设桐乡卫计系统首个“院士工作站”，并邀请中国科学院院士郑树森先生来桐指导公立医院改革发展。

唐建良透露，作为桐乡全市的医疗中心，桐乡市第一人民医院制定了“三年行动计划”，将从医疗服务“最多跑一次”改革、市域医共体建设、医疗服务“双下沉、两提升”、智慧医疗建设、基层分级诊疗体系建设等多个方面持续发力，强有力地推进桐乡医疗卫生事业发展。

扫码付医药费，诊间就能结算，远程会诊连接省级专家，不出社区就能看上市级专家，努力实现区域内住院就诊率达到90%……

在桐乡，医药卫生体制改革正逐步进入“深水区”。作为改革“再出发”的代表人物，唐建良参与了两家市级公立医院改革，亲身经历了改革开放40年来波澜壮阔式的发展。

从个人来看，唐建良坦言，从农民的儿子到精神科医生，从住院医师到主任医师，从普通医生到院领导，每一步的成长和蜕变都离不开个人的奋斗，也离不开国家政策的激励和培养。历史成就个人，个人奋斗将推动历史发展。作为国家培养的医生和干部，他那颗为百姓看病解忧的初心从未改变。

可以说，唐建良走过的30多年时光，也是他那一代医护人员的一曲共同的青春之歌，更是一篇桐乡卫计改革发展的时代乐章。

改变：从农民的儿子到精神科医生

1977年，国家恢复高考，以统一考试、择优录取的方式选拔人才上大学。这个消息在少年唐建良心里激起了阵阵“涟漪”。“高考恢复了，我也看到了改变命运的希望。”唐建良坦言，那时为农民看病的“赤脚医生”，让他心向往之。在他心目中，医生是一份崇高的职业，成为医生的信念逐渐确立起来。

1981年，唐建良从初中毕

业，顺利考上了嘉兴卫生学校。1984年卫校毕业后，他被分配到位于乌镇镇的桐乡县精神病院（现为嘉兴市康慈医院）。当时，从嘉兴到乌镇没有公交汽车，他是乘坐轮船到乌镇去报到的。

“记得初到医院，全院只有43个人。”唐建良还清楚地记得，医院门诊楼在那棵知名的唐代银杏树下，那是一排低矮的平房，总共只有检验科、药房、挂号财务室以及医生办公室这4间房间。后来，医院又盖了两层楼（两个病区）的住院病区，精神疾病病区一共50张床位，还有个观察病区一共20张床位。

医院只收治重症精神病人，医疗设备较差，治疗相对单一。医护人员学历较低，专业知识相对缺乏，工作条件十分艰苦。“我跟随老医生学习了3个月，就开始独立上夜班了。”唐建良说，当时医院需要人才，医生进入角色都很早，一边学习、一边看病。

上世纪80年代，来自江苏盛泽的5个老太太因为严重失眠，合坐一条船，赶上3到4个小时的水路来到乌镇，找唐建良看病。这件事折射出当时交通不便、医疗资源匮乏的现状，让唐建良印象深刻。

当时，医疗条件很差，该院没有一台心电图机，没有医护人员会做心电图。1987年，唐建良

借调到杭州进修提前返院的机会，被医院领导派到桐乡市第一人民医院学习心电图检查。进修结束后，他回到医院既当精神科医生，又兼做心电图检查。愣是这样，该院为全市精神疾病患者服务着。经过逐步建造、改建，1995年该院的4层住院楼建成了，可以收治200个病人。

颠覆：成为现代化专科医院建设者

1993年当副院长，1999年当院长，唐建良逐渐从普通医生成长为医院管理者、建设者。上世纪90年代末，乌镇旅游开发限制了精神专科医院的发展。医院需要改变，期待着“破茧成蝶”。经中央到地方各级财政的支持，用了8年的时间，嘉兴市康慈医院加速开展新院址建设。在2007年12月28日，嘉兴市康慈医院顺利完成了搬迁。

搬入新院址后，该院设施设备全面升级，人员配置渐趋合理。到2012年，嘉兴市康慈医院已有开放床位650张、员工350人，拥有10多位硕士生、在读研究生，还培养了自己的博士

建设好乌镇 发展好桐乡

纪念改革开放40周年·撤县设市25周年

今天“入伏” 台风或频频打断高温天

■记者 胡宇翔 通讯员 范玉芬

本报讯 澄明湛蓝，白云在天空中变幻出千万种姿态。这就是出梅以后桐乡的天空。昨天，记者从市气象台获悉，这段时间以来桐乡全市受副热带高压控制，天气晴热，舒云漫卷。同时受到从海上吹来的东南风影响，体感舒适。

今天是“入伏”的头一天，不少市民预约了三伏贴敷。从传统节气来说，“入伏”开始就进入一年之中暑气最盛的日子了。从往年数据看，一年中的最高气温很可能出现在7月下旬，但受台风天气影响，今年这段时间可能没有往年那么热。

根据市气象台的天气预报，今天仍以晴热天气为主，气温将维持在25℃到34℃之间，且伴有4到5级大风，阵风6级。本周前半段都将持续这种天气，最高气温将在高温线以下徘徊，可达33℃到35℃。近几天，风大无雨将是桐乡天气状况的真实写照，除了防暑降温、防火、防干旱将是市民需要特别注意的重要事项。

预计，受太平洋北部洋面多个台风胚胎成长及台风外围环流的影响，本周日午后副热带高压将受到挤压，向北移动。届时，台风外围环流可能会带来短时阵雨，晴好天气或将戛然而止，但雨水也将为市民带来些许清凉。

“受台风等天气系统影响，今年的黄梅雨季、三伏天都不是非常典型。”市气象台相关负责人表示，从6月下旬以来，桐乡一直处在“梅中有伏”、“伏中有梅”的状态下，接下来高温和降雨还将交替影响桐乡。本周下半段开始到7月底，桐乡或将再次受到台风入侵影响，即使是三伏天也可能遭遇大雨或暴雨。该负责人提醒市民，要密切关注今年9号、10号、11号台风的发展动态，做好防台风的准备。

有温度的地名最具魅力

■南长浜

在凤凰湖景区建有七座桥，采用桐乡七大镇的古时雅称命名，分别为桐溪桥、语溪桥、湘溪桥、车溪桥、玉溪桥、梅泾桥、石泾桥。每当人们漫步桥头、回望历史，与远古对话、与未来相遇，都能充分体会到地名的魅力。

地名的魅力源自传统文化。地名是文化的载体，文化是地名的灵魂。地名本身就是文化符号，记载着乡愁，承载着历史。然而，毋庸置疑，如今地名的问题也不少。从全国范围看，地名贪大求洋，出门遇“都市”，进门见“公馆”，毫无地域特色，缺乏文化底蕴，让人“雨里雾里，摸不着头脑”。这些问题，桐乡也同样存在。只要上网一搜，某某城、某某邸、某某苑、某某都市等随处可见。即使在一些农村的集聚点，也用了有一些洋名，缺乏新意、不接地气。对此，群众也颇有意见。

其实，有文化的地名，才是一张“金名片”。近年来，世界各地游客慕名而来，说到底还是奔着桐乡、乌镇的文化而来。前期，笔者在北京遇见了一位新华社记者，他听说我来自桐乡，马上竖起大拇指，夸赞那是矛盾的故乡，了不起。只有回归传统、展现文化，地名才有永久的吸引力、凝聚力、影响力。如今，可喜的变化正在发生。一方面，地名工作得到重视，地名研究得到加强，我市相继出版了《桐乡地名故事》、《桐乡市地名词典》等书籍，开展桐乡地名历史文化内涵研究，进一步展现城市文化个性和文化张力，也已列入《建设人文名城打造风雅桐乡三年行动计划》；另一方面，社会各界对地名的认知同得到深化，群众渴望地名更加呼应历史、贴近生活。近日与桐乡几位研究地名的老师交谈，大家说起了一件事，在一个集镇，因为大面积拆迁，需要建设一个集聚小区。在小区的命名上，当地政府力排众议，沿用了以前的老地名，受到群众赞扬。这也启示我们，带着情感温度，凝着乡土厚度，地名才具有永恒生命力。

站在车溪桥上，每个桐乡人都不妨问一问自己，为啥叫车溪，车溪的名称始于何时，与如今的桐乡有何联系，等等。其实，不看相关介绍，已经很少有人知道这些知识了。由此看来，取一个好的地名，就是赢得了一个契机：了解过去、弘扬传统、延续文脉。这也让人想起一个地名故事：梧桐古称凤鸣鸟，早年的市，只是一个小小的草市，据说此地昔多梧桐，古代曾有凤凰来集。“凤凰湖不仅名为凤凰，景观设计上也以‘凤栖梧桐’的典故为蓝本，注入‘凤还巢’的理念，体现桐乡特色。”其实，每一个地名背后都有一个动人的故事，讲好桐乡故事，先要用好文化地名。唯有记得住乡愁，延续城市历史文脉，城市地名才是文化的载体、城市的品格。

有温度的地名最具魅力。对一个城市而言，地名永远是宝贵的财富、珍贵的遗产。城市迎来了蓬勃发展的新时期，一些老地名正在消失，一些新地名正在诞生。唯有秉持高度负责的态度，珍惜地名资源，写好当下地名，才能对得起美好未来。

菊乡新语

JUXIANGXINYU



『小小民兵』展风貌



昨天上午，桐乡市梧桐街道复兴社区，一场小小民兵点验大会为辖区内参加活动的青少年传递爱国主义情怀，增强了他们的国防意识。

■摄影记者 成杰 通讯员 闻盼炯



桃园村入选第八批全国一村一品示范村

目前我市全国一村一品示范村已有3家

■记者 朱灵洁

本报讯 近日，农业农村部公布了第八批全国一村一品示范村镇名单，桐乡市梧桐街道桃园村（桐乡桃李）上榜，这也是嘉兴此次唯一入选的村。加上此前入选的乌镇镇董家村（董家茭白）和石门镇殷家漾村（蜜梨），截至目前，桐乡共有3个村获评全国一村一品示范村。

据了解，此次全国一村一品示范村镇评选按照《全国农业现代化规划（2016—2020年）的通知》关于打造一村一品示范村镇

的要求，以主导产业突出、品牌影响力大、带动增收效果显著、组织化水平高的标准评定而出。桃李是千年前的“江南贡品”，在中国“十大名李”当中一直傲居首位，拥有深厚的文化底蕴，是水果精品当中的精品。每年6月中旬，桃园村里总会车来人往，大家都为千年名果桃李而来。那时候行走在桃园村，道路两边的吆喝声此起彼伏，村民们脸上挂着满满的笑容，整个村子空气中都弥漫着桃李的甜蜜味道。

“桃园村作为桐乡桃李唯一的原产地而得名，距今已有2500

多年的栽种历史了。作为桃园村的金字招牌，桃李在带动村民致富奔小康上也作出了较大的贡献。”据桃园村相关负责人介绍，桃园村家家户户都种植桃李，大面积种植的面积有386户。桃李种植面积达1500亩，年产150多吨，平均亩产超过100公斤，产值约12000元/亩，实现销售收入1800万元，占全村农业总产值的63.25%。

桃李的丰产丰收离不开科学的管理。2007年，桃园村成立了桐乡市桃园村桃李专业合作社，努力为社员提供产前、产中、

产后服务。近年来，合作社坚持进行农业科技试验和果树的病虫害统防防治工作，同时邀请农业专家深入基层，对合作社社员和农户进行栽培和销售指导工作。这样一来，既保证了农产品质量和生态环安全，实现了农业生产要素的优化配置，也保障了果农增产增收。

“今年的果品质量也很高，不仅果形大，糖度也高了不少，甜度可以达到近20度。”桃园村桃李种植大户李应芳告诉记者，除了科学的管理，今年由于光照充足，也没有遇到强烈的

“倒春寒”天气，提升了桃李树的坐果率，迎来了十几年来的“丰收年”。

经过多年的发展，桃园桃李依靠过硬的质量、良好的声誉和诚信经营，声名远扬。如何拓宽销售渠道，让更多人都能尝一口鲜，成了桃园村桃李种植户们一直以来思考的问题。近年来，桃园村斥资十多万元新添了真空包装机，利用高科技包装技术，防止食品腐败变质，可以延长食品的保质期，桃李可以在常温状态下保存7至10天。

■下转2版

新生力量增强产业发展后劲

乌镇上半年引进互联网及相关企业161家

■记者 张芬娟 通讯员 沈剑宏 费夏黎

本报讯 近日，乌镇镇人民政府与浙江蓝迪电力科技有限公司签订了战略合作协议，今后，蓝迪电力将在乌镇发力科技机器人项目。据介绍，浙江蓝迪电力科技有限公司是一家致力于电力科技研发和生产的高新

技术企业，公司主要服务于电力行业，从事新产品开发、新技术研究、电力设备诊断服务等。蓝迪电力与乌镇牵手，将为乌镇的互联网产业注入新的发展力量。

今年初以来，这样的新生力量还有很多。据统计，今年1-6月，乌镇共引进互联网及相关企业161家。截至今年6月，乌镇共引入互联网及相关企业已经有395家。

今年引进的互联网企业可谓类型丰富，合作模式多元，拥有较强的发展后劲。

从类型上看，引进的项目既有会务会发展行业的，也有教育、智能制造等方面的，就目前来看，这些行业都是比较有前景的行业。北京会唐世纪科技有限公司打造了国内第一个会议商旅行业的B2B多边交易平台——

会唐网，在会唐网上注册和交易的资源方用户已有55万家，服务范围覆盖全国2297个县(市)。会唐网决定把总部迁入乌镇，会唐网CEO唐亮表示：“乌镇拥有能够代表中国千年传统文化的美景，互联网化的程度很高，经济相对富庶，同时还配备较好的旅游硬件与人文基础。会唐选择桐乡乌镇，也是由于乌镇拥有相

当完善的会议和旅游的基础设施以及极大的发展潜力。我们将在新总部投入更多的研发资源，并且加大创新力度。”在教育行业，国内著名的中小学在线辅导品牌蓝米辅导在今年4月正式落户乌镇，落户乌镇后，蓝米辅导在规模上大步发展，今年底，计划把员工规模扩展到3000多人。

■下转2版